

# 牢记嘱托 服务“好通” 崇川检察院和“万亿”城市共成长

2023年12月20日上午,全国检察机关第十次先进集体、先进个人表彰大会在北京举行。南通市崇川区人民检察院被荣记集体一等功。

一家基层检察院如何在地方社会经济高速发展发展中找准自己的位置,作出应有的担当?这个问题,捧回最高人民检察院“集体一等功”奖牌的南通市崇川区人民检察院给出具体回答。



2020年11月,习近平总书记来南通考察,点赞南通“好通”、沧桑巨变、生活幸福,极大鼓舞南通人民。三年多来,崇川区检察院牢记习近平总书记嘱托,和这座城市共呼吸同命运,获评全国、全省先进基层检察院、全省“五好”基层检察院、全省检察机关扫黑除恶专项斗争先进集体等41项省级以上集体荣誉,79人次获省级以上荣誉。



2020年,习近平总书记来到南通市五山地区滨江片区,沿江边步行察看滨江生态环境保护情况,感慨此处“沧桑巨变”。

长江是习近平总书记时刻牵挂的“黄金水道”,也是哺育770余万江海儿女的“母亲河”。为贯彻长江大保护国家战略,崇川区检察院成功办理公安部挂牌督办的“4·14”特大污染环境案,文某等26人非法采砂案,彭某某等15人长江“砂霸”涉黑刑事附带民事公益诉讼案,施某某恶势力犯罪集团“渔霸”案等一批涉江大要案,有力震慑犯罪。

坚持个案办理与源头治理同步推进。2021年,崇川区检察院办理全省首例危害国家一级保护动物

中华鲟案,精准起诉犯罪同时,检察机关发现长江入海口非法设置2000多张鳗鱼苗网,对长江水生动物构成严重生存威胁。该院能动履职,推动相关部门拆除2800余张非法鳗鱼网,还长江水生动物一片生存净土。

长江流域广阔,需多地齐抓共管。这三年,崇川区检察院推动开展全省长江河道采砂管理统一清江行动;与10家涉江行政机关会签协作意见,督促三地7家行政机关加强长江内河运、收、销危化品全链条监管;与长江干线沿线四地8家长江航运公安分局、属地检察院建立长江干线刑事司法协作机制,共护一江碧水。



## “黄金水道”愈发光彩



2020年习近平总书记前往南通博物苑参观张謇生平介绍展陈,赞扬张謇是中国民营企业家的先贤与楷模。作为近代史上著名的实业家、教育家,张謇留下的物质、精神遗产至今对南通有着深远影响,大街小巷皆有印迹。

崇川区是张謇百年前兴办实业,构建现代城市格局的“试验田”,散落众多文物、工业遗存。崇川区检察院加强文物和文化遗产保护领域公益诉讼检察工作,开展“謇心权益·守护张謇历史文化遗产”专项行动。该院利用开源数字地图技术,开发《张謇文物和文化遗存检察保护一张图》软件,标注近代工业遗产等文化遗存点位90处,共收集问题147个,提取案件线索21条,

办理公益诉讼案件11件,助力推动落实文物修复资金1355万元。

这几年,崇川检察院官访遍南通街巷,针对近代工业遗存比较集中的唐闸镇进行摸排调查,就益群堆栈旧址、大储堆栈旧址、大生织物公司等地屋顶坍塌、多处损毁问题,牵头市、区多家单位召开圆桌会议,进行抢险加固并形成整体修缮方案,推动加快唐闸工业遗产申遗步伐;针对省文物局重点督办的市级文保单位启秀别业东侧近30年违建问题,以磋商和检察建议的方式,推动有关部门彻底拆除,恢复“民国四公子”之一张孝若办公场所的历史风貌。

守护一座城市的文化,功在千秋。



## “万亿之城”更需司法软实力



城市经济飞速发展,司法软实力要提升、匹配。

“双12购物节”期间,一家新兴科技企业网站被同行请来的黑客攻击,造成重大损失。崇川区检察院第一时间介入,从纷繁的电子证据中核准犯罪金额,准确定罪起诉;办案同时检察官推动企业合规发展,为良性竞争营商环境发展铺好法治底色,该案被最高人民检察院评为依法惩治破坏市场竞争秩序犯罪典型案例。

南通是“万亿城市”,崇川是主城区,这里经济要素密集,金融机构集中,高新企业遍布。近三年,崇川区检察院营造良好营商环境,对侵犯企业产权的犯罪案

件,坚持从快办理、依法严惩;开展“挂案”清理,使多家企业摆脱诉累;打造“侨易通”检侨联动品牌,为侨胞侨眷企业提供法治服务,让海外游子安心回乡创业。

金融网络安全关乎国家安全、人民利益。崇川区检察院成立全省首家金融网络犯罪研究基地,打造具有南通特色互联网治理示范区;及早布局大数据人工智能新兴技术,在全市率先探索大数据法律监督建模平台建设,“检+税+N”等模型推动税务监管新模式出台。

提升城市“软实力”,检察司法必担当。



## 打造人民满意的检察队伍



习近平总书记视察南通后,崇川区检察院全体干警、职工深受鼓舞,牢记嘱托,不断增强政治自觉、法治自觉、检察自觉,该院围绕“建什么院、树什么品牌、带什么样的检察队伍”提出五年奋斗目标,有力激发了全院干事创业的热情。

青年成长成才,是习近平总书记心中所愿。重视青年人才培养也是崇川区检察院历来优良传统。这三年,该院借助“濠南教场”、静海法学社、青年检察官学习社等平台,持之以恒搞“全员式”岗位练兵,培育出全国网络犯罪检察人才、全国检察调研骨干人才2名,省级人才2名,省市级标兵、能手35名;连续三年全市检

察业务技能竞赛均获团体奖项;最高检、省市级立项课题28项,20篇论文获省级以上奖项。

“多和百姓打交道,群众工作就好做!”该院把检察开放日“一线”放在控告申诉接待窗口,组织青年干警轮流下沉接信接访,学会说“老百姓听得懂的话”,办“老百姓最烦心的事”。近日,该院第五检察部控告申诉办案团队获评全国检察机关控告申诉接待窗口“为民办实事”优秀团队。

心中有人民,一切为人民。做人民满意实干担当的检察官,崇川检察人向着捧回更多更高质量的“一等功”奋勇前进!

·葛明亮·

